

泉城初雪带动冬游热



近日,一场冬雪如约而至,给济南披上银装素裹的盛装。泉城冬日旅游市场随之升温。雪景赏玩、冰雪运动、温泉康养、徒步野趣等等多元业态发力,吸引众多市民游客纷纷打卡,感受雪后济南的限定魅力。数据显示,12月13日至14日,济南今冬初雪后的周末,多个文旅项目实现人流量显著增长。

记者 孙远明 济南报道

恒温泉水云雾润蒸 景区雪景各有特色

冬日里,泉水与冰雪的相遇更显诗意,再现老舍笔下《济南的冬天》,“最妙的是下点小雪呀……那水呢,不但不结冰,倒反在绿萍上冒着点热气。”作为名副其实的“千泉之城”,济南拥有1209处泉水,这些恒温18℃的泉水在深冬的寒风中与冷空气碰撞,化成袅袅云雾,为泉城增添了几分仙境气息,成为冬季独有的景观名片。

天下第一泉景区是雪后赏泉的核心打卡地。冬雪过后,景区内的趵突泉、大明湖、护城河等景点吸引不少游客市民打卡拍照。泉水恒定水温让水面上始终缭绕着一层薄薄的水雾。漫步泉边,水雾



雪中超然楼。邵凯摄

与垂柳、亭台相映成趣,仿佛一幅流动的水墨画。“浙江从来没见过这么大的雪,一大早特意赶来看雪中的趵突泉,亭台楼阁加上北方独有的雪景,更加好看了。”来自浙江的赵女士说道。据景区工作人员介绍,初雪后景区客流量较前两周实现明显增长。

除了天下第一泉,在线旅游平台数据显示,红叶谷、九如山、灵岩寺、明水古城等景区的“看雪”搜索量增长明显。在红叶谷看幽谷素白,在九如山赏冰瀑、围炉打卡,在明水古城邂逅“泉水煮雪”,在灵岩寺感受禅意中的唐宋古韵……各家景区雪景各有特色,给人带来远离城市喧嚣的静谧与惬意。

温泉滑雪受热捧

多元体验解锁冬趣

初雪过后,气温骤降,但济南

的温泉和滑雪场却暖意融融、热闹非凡,成为市民游客抵御严寒、畅享冬趣的不错选择。

位于商河的温泉基地,在济南今冬初雪后的周末迎来客流高峰。据温泉基地总经理柳燕玲介绍,12月13日至14日,客流量较平日增长约50%。游客以年轻情侣、家庭亲子以及注重康养的中老年群体为主,呈现出多元化的客群结构。对此,温泉基地也推出针对性产品满足市民游客的需求。柳燕玲表示,今年冬季,基地两大全新体验亮点备受青睐:全新开放的电气风吕区,吸引了众多注重理疗的游客;升级打造的私汤小木屋,为家庭或小团体提供独立、静谧的泡汤空间,兼顾私密性与舒适感,成为周末预订的热门选择。

与温泉的静谧康养形成鲜明对比的,是滑雪场的动感与激情。据了解,目前济南市有十余处冰

雪场地,其中包括卧虎山滑雪场、金象山滑雪场、九顶塔滑雪场等知名老牌雪场。2025-2026新雪季,各大滑雪场不仅提供优质的滑雪服务,还推出配套完善的餐饮、娱乐、休闲营地,提供培训、康养服务等,各类“冰雪+”花式玩法,打造冰雪消费新场景,为游客提供了全方位的旅游体验。

卧虎山滑雪场总经理曹付强介绍,今年雪场进行了多重升级,中级道增加一条魔毯,提升百分之三十的运力及场地面积,初级道向东扩容,更适配初学者与单板练习者。还引进了智能头盔、智能雪镜,保障安全滑雪的同时还能对讲,游客可以拍照留下美好瞬间,感受科技赋能滑雪的乐趣。“13日至14日周末,客流量约4000人次,以济南及周边客人为主,南方客人大概占百分之二十多,夜场表现亮眼。”曹付强说。

冰雪赛事、徒步野趣等 “冰雪+”多点开花

对于户外爱好者来说,龙洞的雪中徒步被称为济南“赏雪天花板”。12月12日降雪时,便有不少徒步爱好者提前去打卡。随后的周末更是有许多人结队前行,还在社交平台上分享了线路攻略。“今冬济南初雪量挺大,雪后来龙洞徒步,既能锻炼身体,又能欣赏到不一样的雪景,感觉非常棒。”济南本地徒步爱好者李先生说。不过,李先生也提醒,徒步时要在安全区域,还要穿防滑鞋、冰爪,尽量穿鲜艳衣服,“许多地方的雪被踩成冰,有点滑,最好多人结伴。”

随着初雪落下,这个周末,济南市第七届冬季全民健身运动会首个开赛项目室内单双板滑雪比赛也顺利举行。据介绍,赛事兼顾专业性与大众参与度,设置单板大回转、双板大回转等核心项目,覆盖不同年龄组别,既为资深滑雪爱好者提供切磋技艺的平台,也让入门级参与者感受冰雪运动的速度与激情。

近年来,济南出台了一系列政策措施来推动冰雪产业的升级和发展,“冰雪+”多点开花,冰雪经济在泉城持续走热,多彩项目不仅吸引了本地人打卡,也引来不少南方游客前来体验。广东省是济南冬季重要客源地之一,12月11日至12日,2025“济南的冬天”文旅推介会先后在广州、珠海成功举办,现场推出特惠航线与联程旅游套餐,为游客来济提供了便捷出行方案。济南近日还陆续推出多份“冬日打卡攻略”,不断丰富旅游产品供给,推动冬季旅游市场持续升温。

■文旅动态

山东15家旅游景区拟升4A级

记者 孙远明 济南报道

12月11日,山东省文化和旅游厅发布《关于拟确定15家旅游景区为国家4A级旅游景区的公示》,根据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准和《山东省旅游景区质量等级管理办法》,经有关设区市文化和旅游行政部门推荐,省文化和旅游厅按程序组织综合评定,以下15家旅游景区达到国家标准要求,拟确定为国家4A级旅游景区,现予以公示。公示期自2025年12月11日至19日。名单如下(按行政区划顺序排列):济南青铜山大峡谷景区、济南灵岩山景区、青岛老城文化旅游区、淄博博山区颜神古镇景区、淄博沂源牛郎织女景区、枣庄滕州莲青山风景区、济宁微山县微山湖渔家水街景区、威海市半月湾景区、日照白鹭湾景区、临沂琅琊古城旅游区、临沂郯城县醉东风旅游区、德州齐河泉城欧乐堡动物王国景区、聊城高唐县双海湖风景区、聊城临清市运河文化旅游区、菏泽巨野县青龙山景区。

当天,省文化和旅游厅同步发布《公告》,内文显示,为加强旅游景区质量管理,提升旅游景区品质,按照《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准和

《山东省旅游景区质量等级管理办法》,根据4A级旅游景区年度复核结果,省文化和旅游厅决定,对复核检查不达标或存在问题的30家4A级旅游景区作出如下处理:给予青岛蓝树谷青少年世博园取消等级处理;给予烟台栖霞艾山温泉度假村、潍坊昌乐中国宝石城、济宁孔子六艺城景区、滨州沾化冬枣生态旅游区等4家景区降低等级处理;给予济南莱芜房干生态景区、济南莱芜莲花山景区、青岛华东葡萄酒庄园、青岛玫瑰小镇、枣庄翼云石头部落旅游区、枣庄市月亮湾旅游区、东营揽翠湖旅游度假区、东营黄河三角洲动物园、潍坊青州泰和山风景区、潍坊白浪绿洲湿地公园、潍坊安丘景芝酒之城、潍坊安丘世界风筝公园、潍坊诸城常山文化博物馆、济宁市南池景区、济宁泗水县万紫千红生态养生旅游区、济宁泗水滨景区、济宁汶上县莲花湖湿地、济宁梁山县贾堌堆农家寨景区、泰安平县昆仑山景区、威海汤泊温泉度假村、临沂临沭县苍马山、冠山旅游区、临沂沂南县朱家林旅游区、德州庆云县海岛金山寺、滨州博兴县打渔张森林公园、滨州无棣古城旅游景区等25家景区责令整改处理,限期6个月。

记者 孙远明 济南报道

12月13日,记者获悉,为贯彻落实《国家文物局关于进一步加强考古遗址公园管理工作的通知》及《山东省人民政府办公厅关于进一步加强文物保护利用工作的若干措施的通知》要求,近日,省文化和旅游厅组织开展第三批省级考古遗址公园认定工作。结合专家评审推荐与现场复核情况,河道总督署遗址、纪王崮墓群、苏禄王墓、五里冢遗址和曹植墓被列入第三批省级考古遗址公园名单。截至目前,山东省省级考古遗址公园已达17家。

河道总督署遗址位于济宁市任城区古槐街道,2013年被列为第七批全国重点文物保护单位。河道总督署始建于明永乐年间,清末被裁撤,河道总督署曾是大运河最高行政管理机构。河道总督署省级考古遗址公园由展示馆、文化广场和遗址保护展示区三部分组成,全面展现了元明清河道管理最高机构的历史。当前,河道总督署省级考古遗址公园已经成为市民、游客休闲和沉浸式感受运河文化的重要窗口。

纪王崮墓群位于临沂市沂水县泉庄镇“纪王崮”顶南部,是一处春秋时期的国君墓,2019年被列为第八批全国重点文物保

山东上新5家省级考古遗址公园



河道总督署省级考古遗址公园。据文旅山东
单位。纪王崮墓群是山东近年来东周考古最重要的发现之一,为研究山东春秋时期的政治、经济、墓葬制度等提供了珍贵的实物资料。依托纪王崮墓群,当地建设了4A级旅游景区沂水天上王城。值得注意的是,纪王崮墓群省级考古遗址公园将村镇融入遗址公园范围内,带动遗址公园周边村民就业增收,助力乡村振兴。

苏禄王墓位于德州市德城区青年路356号,1988年被列为第三批全国重点文物保护单位。苏禄王墓,安葬着明代苏禄国东王巴都葛叭刺和他的王妃及两位王子,是中国境内仅有的两座外国君主陵墓之一,也是中国唯一的驻有外国王室后裔守陵村落的异邦王陵。

五里冢遗址位于德州市乐

陵市城区,1977年被列为第一批山东省文物保护单位。五里冢遗址是一处龙山文化遗址,是鲁北地区发现最早的古文化遗址之一。五里冢省级考古遗址公园以龙山文化面貌和历史脉络为主线,复原展示龙山文化时期生产、生活、居住等生活场景。

曹植墓位于聊城市东阿县鱼山西麓,1996年被列为第四批全国重点文物保护单位。曹植墓从形制到葬品,都堪称曹魏时期的标型,对于研究曹魏时期的丧葬制度、社会历史有着较为重要的意义。据了解,曹植墓省级考古遗址公园,已经建成4A级旅游景区鱼山曹植风景区,设有曹植墓、子建祠、鱼山瀑布、洛神茶肆、梵音洞、模拟考古园、沙场点兵、洗砚池、碑林、羊茂台等二十余处特色景观景点。